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BLOQUE I. Comunicación escrita (4 puntos)  

 

I.1 Comprensión  

I. 1.1.  Breve resumen del contenido del texto (1 punto)  

 
A raíz de que la actriz Ana Obregón haya decidido ser madre mediante un vientre de alquiler en 
Estados Unidos, se ha generado un debate sobre esta práctica en España. Aunque la ley la 
prohíbe, esta es legal en otros países, lo que plantea una contradicción entre la ley y su 
cumplimiento. Además, la gestación subrogada conlleva el abuso del cuerpo de la mujer, 
poniendo por encima el deseo de ser padre o madre sobre los derechos del niño y de las mujeres. 
Es necesario garantizar la seguridad y el bienestar del menor en las técnicas de reproducción 
asistida. La gestación subrogada ha sido banalizada y utilizada por conveniencia personal o 
profesional, lo cual plantea preocupaciones éticas y de derechos humanos  

I. 1.2. Resuma, en un máximo de dos líneas, cuál es, a su juicio, la tesis que se defiende 
en este editorial (1 punto). 

La tesis del texto es que no se debería legalizar la gestación subrogada ya que supone un ataque 
hacia las mujeres y hacia los propios bebés. 

I. 2. Producción (2 puntos). 

Argumente sobre la siguiente cuestión: “¿Debería autorizase la gestación subrogada en España?”. 
Escriba para ello un texto de entre 200 y 300 palabras en registro formal.  

 

La gestación subrogada, también conocida como maternidad subrogada o vientre de alquiler, es un 
tema de amplio debate en España y en muchos otros países. ¿Debería autorizarse la gestación 
subrogada en España? Esta pregunta plantea dilemas éticos, legales y sociales que requieren una 
evaluación cuidadosa de las diversas posturas. 

A favor de la gestación subrogada, se argumenta que puede brindar una opción viable para parejas 
o individuos que no pueden concebir de forma natural y desean tener un hijo biológico. Para aquellos 
que sufren de infertilidad o enfermedades genéticas, la gestación subrogada podría ser una 
oportunidad para cumplir su deseo de formar una familia. Además, se destaca que, mediante una 
regulación adecuada, se pueden proteger los derechos tanto de los padres comitentes como de las 
mujeres gestantes, asegurando un proceso transparente y seguro. 

Por otro lado, se plantean argumentos que rechazan la gestación subrogada. Se argumenta que 
puede llevar a la explotación y a la mercantilización del cuerpo humano, convirtiendo a las mujeres 
gestantes en meros instrumentos comerciales. Existe la preocupación de que las mujeres en 
situaciones socioeconómicas vulnerables puedan ser objeto de coerción o explotación. Además, la 
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relación emocional entre los padres comitentes, la gestante y el futuro hijo puede ser compleja y 
dar lugar a disputas legales y conflictos emocionales. 

En términos legales, la gestación subrogada plantea desafíos significativos. La regulación de esta 
práctica debe garantizar la protección de los derechos de todas las partes involucradas, evitando 
cualquier forma de abuso o tráfico de personas. La falta de una legislación clara y exhaustiva puede 
dar lugar a situaciones injustas o desequilibradas para las personas involucradas en el proceso.  

En resumen, la autorización de la gestación subrogada en España es un tema complejo con 
argumentos a favor y en contra. Mientras algunos defienden el derecho de las parejas a formar una 
familia biológica y destacan la importancia de una regulación adecuada, otros advierten sobre los 
riesgos de explotación y la mercantilización del cuerpo humano. La decisión final debe tomar en 
consideración todos estos aspectos, garantizando la protección de los derechos individuales y el 
bienestar colectivo. 

 

 

BLOQUE II. Conocimiento de la lengua y Educación literaria (6 puntos)  

Elija cinco (5) de las (10) preguntas que aparecen a continuación y conteste a las cuestiones que se 
plantean:  

1) Responda a las preguntas que se incluyen más abajo partiendo del siguiente texto:  “La 
experiencia de los pocos países que la han regulado indica claramente que los problemas 
éticos que plantea no se resuelven con una regulación más o menos restrictiva. La cuestión 
es que su legalización comporta siempre una mercantilización del proceso productivo y una 
explotación inaceptable del cuerpo de la mujer.” (0-1,2 puntos). 
 

a. ¿Qué clase de oración subordinada es  “que los problemas éticos que plantea no se 
resuelve con una regulación más o menos restrictiva” y cuál es su función 
sintáctica? ¿Cuál es la función sintáctica de “que” en la oración subordinada “que 
plantea”? (0,4 puntos).  

 

- Oración subordinada sustantiva con función de complemento directo. 
- Sujeto. 

 

b. Analice la composición interna constituyente “una mercantilización del proceso 
reproductivo y una explotación inaceptable del cuerpo de la mujer” e indique cuál 
es su función sintáctica (0,4 puntos).  
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- La función sintáctica de este sintagma es de complemento directo. 

 

 

c. Analice la composición interna del constituyente “La experiencia de los pocos 
países que la han regulado” e indique cuál es su función sintáctica (0,4 puntos) 

 

 

La experiencia de los pocos países que la han regulado 

        
SN-CD N. 

Nx. / Suj. SV - PV 
Det. Det. N. Or. Sub. Relat. Antec. Expreso. 

E. SN - T 
Det. N. SPREP - CN 

SN - Sujeto 

 

 

2) Analice la estructura interna de las palabras naturaleza (línea 5) (0,4 puntos), regulación 
(línea 7) (0,4 puntos) y permitió (línea 9) (0,4 puntos) descomponiéndolas en sus formantes 
morfológicos básicos e indicando expresamente el tipo de morfemas que s e advierten en 
cada caso. A continuación, señale la categoría léxica a la que pertenecen (sustantivo, 
adverbio, etc.) y la clase en la que se incluyen según su estructura (simple, derivada, etc.) 
(0 -1,2 puntos). 

 

 

 

Una mercantilización del proceso reproductivo y una explotación inaceptable  del cuerpo de la mujer 
            Det. N. 
           E.  SN -T 
   N. Ady.      N. SPREP-T 
  E.        SN - T     E. SN - T   
Det. N. SPREP - CN  Det. N. Ady. SPREP-CN 
  SN1   Nx.    SN2     

                                 SN -CD       
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Naturaleza  

Natural  > Base léxica. 

- Eza > morfema derivativo sufijo. 
- Ø   > morfema flexivo de número singular. 

 

- Sustantivo deadjetival. Palabra derivada. 

 

Regulación  

Regular > Base léxica (Regul – lexema / -a- vocal temática / -r marca de infinitivo) 

-a- > resto de vocal temática. 

- ción > morfema derivativo sufijo. 

- Ø > morfema flexivo de número singular. 

 

Sustantivo deverbal. Palabra derivada. 

 

Permitió  

Permit- >lexema. 

-Ø- > vocal temática. 

-ió- > Morfema flexivo de tiempo, aspecto y modo. 

 -Ø-  > Morfema flexivo de número y persona. 

Verbo en tercera persona del singular del pretérito perfecto simple de indicativo de aspecto 
imperfectivo de la tercera conjugación. Palabra simple. 

 

3) Analice la estructura interna de las palabras claramente (línea 14) (0,4 puntos), inaceptable 
(línea 16) (0,4 puntos) y encuentran (línea 18) (0,4 puntos) descomponiéndolas en sus 
formantes morfológicos básicos e indicando expresamente el tipo de morfemas que se 
advierten en cada caso. A continuación, señale la categoría léxica a la que pertenecen 
(sustantivo, adverbio, etc.) y la clase en la que se incluyen según su estructura (simple, 
derivada, etc.) (0 -1,2 puntos). 
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Claramente  

Clara  > base léxica. 

-mente > morfema derivativo sufijo. 

 

Adverbio deadjetival. Palabra derivada. 

 

Inaceptable  

In- morfema derivativo prefijo. 

Acept – > lexema 

-a- > resto de vocal temática. 

-ble > morfema derivativo sufijo 

-Ø-  > Morfema flexivo de número y persona. 

 

Adjetivo deadjetival. Palabra derivada. 

 

Encuentran  

Encuentr- > lexema. 

-a- > vocal temática. 

-Ø-  > morfema flexivo de tiempo, aspecto y modo. 

-n  > morfema flexivo de número y persona. 

 

Verbo en tercera persona del plural del presente de indicativo de aspecto imperfectivo de la 
primera conjugación. Palabra simple. 
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4) Comente con detalle tres tipos de rasgos modalizadores diferentes utilizados en el texto (0 -1,2 
puntos). 

La modalización es la propiedad textual mediante la cual podemos analizar el grado de subjetividad 
que presenta un texto.  

El primer rasgo de modalización que encontramos en este texto es el léxico valorativo. Mediante 
este, el autor del texto pretende dar juicios de valor y posicionarse respecto a lo que está 
enunciando. Un ejemplo de esto serían los sustantivos valorativos que encontramos en la línea 7 
“incongruencia”, línea 16 “mercantilización”. También aparecen verbos valorativos como “corrompe” 
en la línea 21. Por último, encontramos adjetivos valorativos como “inaceptable” en la línea 16, 
“prohibida” línea 3 o “legal” línea 3. Todas estas palabras nos muestran que la opinión de autor del 
texto no es favorable a los vientres de alquiler ya que, además de estos ejemplos, el texto está lleno 
de léxico valorativo que nos indica dicha postura. 

El segundo rasgo serían las figuras retóricas. En este texto se aprecian varias metáforas, cuya 
función es apoyar la tesis del texto, es decir, negarse a aceptar la posibilidad de legalizar los vientres 
de alquiler. Esto se ve con algunas metáforas en la línea 11 “Al calor del impacto mediático […]”, 
línea 17 “bebés a la carta”, línea 29 “se ha caminado a […]”. 

En último lugar, encontramos la modalidad oracional. Si bien es cierto que la modalidad oracional 
que predomina es la enunciativa, hay muestras de modalidad dubitativa. Esto se observa cuando en 
el texto se muestra un grado de certeza bastante elevado en las consecuencias negativas del vientre 
de alquiler. Ejemplos de esto estarían en la línea 21 “es prácticamente inevitable” o línea 14 “indica 
claramente”. 

En definitiva, este texto pese a no tener otros elementos modalizadores importantes como la deixis 
personal o el uso de elementos tipográficos, podemos decir que está altamente modalizado. 

 

5) Preguntas de léxico (0-1,2 puntos).  

a) Explique el significado de incongruencia (línea 7) en el contexto en que aparece y escriba un 
sinónimo (0,4 puntos).  

Situación que se da cuando se plantea un asunto carente de lógica. 

Sinónimo: contradicción. 

b) Explique el significado de sortear (línea 10) en el contexto en que aparece y escriba un sinónimo 
(0,4 puntos).  

Actuar de forma que se eluda la ley.  

Sinónimo: esquivar. 

c) Explique el significado de altruistas (línea 25) en el contexto en que aparece y escriba un antónimo 
(0,4 puntos). 
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Personas que piensan en el bien ajeno en lugar del propio. 

Antónimo: egoísta. 

 

6) Preguntas de léxico (0-1,2 puntos).  

a) Explique el significado de testimoniales (línea 17) en el contexto en que aparece y escriba un 
sinónimo (0,4 puntos).  

Un suceso que se da con poca frecuencia. 

Sinónimo: escasos. 

b) Explique el significado de vulnerabilidad (línea 19) en el contexto en que aparece y escriba un 
sinónimo (0,4 puntos).  

Situación en la que se es propenso a recibir algún tipo de daño.  

Sinónimo: debilidad. 

c) Explique el significado de preservar (línea 30) en el contexto en que aparece y escriba un antónimo 
(0,4 puntos). 

Resguardar su cuerpo de cualquier daño o prejuicio. 

Antónimo: descuidar. 

 

 

EDUCACIÓN LITERARIA 

TEXTO 1 

LA AURORA 

La aurora de Nueva York tiene 

cuatro columnas de cieno 

y un huracán de negras palomas 

que chapotean las aguas podridas. 

 

5 La aurora de Nueva York gime 

por las inmensas escaleras 

buscando entre las aristas 
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nardos de angustia dibujada. 

 

La aurora llega y nadie la recibe en su boca 

10 porque allí no hay mañana ni esperanza posible. 

A veces las monedas en enjambres furiosos 

taladran y devoran abandonados niños. 

 

Los primeros que salen comprenden con sus huesos 

que no habrá paraísos ni amores deshojados; 

15 saben que van al cieno de números y leyes, 

a los juegos sin arte, a sudores sin fruto. 

 

La luz es sepultada por cadenas y ruidos 

en impúdico reto de ciencia sin raíces. 

Por los barrios hay gentes que vacilan insomnes 

20 como recién salidas de un naufragio de sangre. 

 

7) ¿A qué libro de Federico García Lorca pertenece el poema? Enumere, al menos, cuatro 
características de este libro (temas, métrica, recursos, etc.) y tres de la generación literaria con la 
que se identifica a Federico García Lorca. Responda a todo en un máximo de doce líneas (0-1,2 
puntos).  

Se trata del libro Poeta en Nueva York. A continuación, se presentan cuatro características 
destacadas de esta obra: 

Experimentación poética: Poeta en Nueva York es una obra que rompe con las convenciones 
poéticas tradicionales. Lorca utiliza una variedad de recursos y técnicas vanguardistas, como el 
surrealismo, el simbolismo. Crítica social y política: El libro refleja la visión crítica de Lorca hacia la 
sociedad moderna y sus injusticias. Aborda temas como la deshumanización, la opresión social. 
Simbolismo y metáforas poderosas: Lorca emplea una amplia gama de símbolos y metáforas para 
expresar sus ideas y emociones. Universalidad de los temas: A pesar de estar ambientada en Nueva 
York, la obra trasciende lo local y aborda temas universales. 
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Lorca pertenece a la generación del 27. Sus características principales son el vanguardismo y la 
experimentación. El compromiso social y cultural. Y por último, la revalorización de  la tradición 
literaria. 

8) Resuma brevemente el contenido del poema. ¿Qué figura literaria destaca en los versos «La 
aurora de Nueva York gime / por las inmensas escaleras...»? La aurora, sinónimo de amanecer, va 
asociada a la idea de luz y de claridad, s in embargo, en el poema, abundan los adjetivos de carácter 
negativo y contrario. Indíquelos y comente sus significados en un máximo de diez líneas (0 -1,2 
puntos) 

- La personificación. 

- Columnas de cieno, negras palomas, aguas podridas. En concreto en estos dos últimos ejemplos 
la connotación negativa es muy clara ya que la paloma, blanca, es símbolo de paz. En el poema 
encarna todo lo contrario. Por otro lado, el agua, vital para sobrevivir, está podrida lo que conlleva 
enfermedad y muerte. 

 

 

TEXTO 2  

Me levanté despacio y me puse a su lado en la cama turca. Bajó los ojos. Algo empezó a decir de La 
náusea, un libro de Jean-Paul Sartre, y todavía siguió hablando un poco y mirándose las manos 
sobre las rodillas, hasta que yo se las cogí.  

—¿Por qué haces esto? —dijo cortándose—. Ya ayer, en el río...  

—¿No eres una chica sin prejuicios? —sonreí.  

Separó una mano y la movió en el aire con falsa naturalidad; la otra quedaba en su falda, debajo de 
las mías.  

—Claro, qué bobada, no lo digo por eso. A ver si crees que me parece una gran cosa, pero tengo 
curiosidad por saber qué idea tienes formada de mí  

Se hacía la desenvuelta, pero vi que tenía miedo de que la besara.  

La besé. La estuve besando hasta que no teníamos respiración. Luego ella se puso de pie con susto 
porque había oído algún ruido en la casa, se arregló el pelo con las manos torpes, antes de salir de 
la habitación. "Me esperas un momento", dijo. Y cuando volvió todavía hablaba con voz entrecortada.  

—Ha venido una amiga mía. Está en el comedor. Si quieres salir a la visita o esperarme... no sé qué 
podríamos hacer.  

—No, me voy —dije—. Ya te veré otro día. Pero no estés temblando.  

—Escucha, antes de que te vayas. —Hablaba en un murmullo—. Dirás que soy una fresca. Yo no 
quería que pasara lo que ha pasado. ¿Me crees? No sé cómo se ha enredado todo así.  
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—No tiene importancia. Si tú quieres lo olvidaré. Pero te he besado porque me ha parecido que lo 
deseabas. ´ 

—Eres fatuo y grosero —se revolvió—. No es verdad eso.  

—¿Quieres que lo olvide?  

—Sí. No sé. Vete. Si no te importa, no digas que has estado aquí.  

—¿A quién se lo iba a decir? —No sé. —Estaba muy colorada—. A mi hermano, a Emilio, a tus amigos 
de ahora. Además es una bobada, díselo si quieres.  

—No se lo diré, no te preocupes. A tu hermano y a Emilio nunca los veo. ¿Tanto miedo tienes?  

 —No —se revolvió—. Ya te he dicho que es una bobada. No tengo miedo de nadie. Pregónalo si 
quieres.  

 

9) Dentro de la producción literaria de Carmen Martín Gaite, ¿a qué etapa corresponde la novela 
Entre visillos? Defínala en un máximo de cuatro líneas ¿Con qué generación literaria hay que 
identificar a su autora? Enumere tres características de esta generación en un máximo de seis líneas 
(0-1,2 puntos).  

La novela "Entre visillos" corresponde a la primera etapa de la producción literaria de Carmen 
Martín Gaite. Fue su primera novela publicada y se considera uno de sus trabajos más emblemáticos. 

Carmen Martín Gaite pertenece a la llamada "Generación del 50" o "Generación de medio siglo".  

Algunas de sus características son la renovación estilística ya que pretendían romper con los estilos 
literarios tradicionales. El compromiso social al abordar temas como la represión y la censura 
durante la dictadura franquista. Otra característica sería la reflexión sobre la identidad  y la realidad 
española, examinando la vida cotidiana y la evolución social de España. 

10) ¿Qué personaje de la novela narra en primera persona este fragmento? Describa a dicho 
personaje y aclare la situación en la que se encuentra en el texto seleccionado. ¿Quién es Elvira? 
¿Es una muchacha sin prejuicios? ¿Qué rasgos la distinguen de las jóvenes de la época? ¿A qué cree 
que se debe su reacción contradictoria tras el beso? Responda a todas las cuestiones en un máximo 
de doce líneas (0-1,2 puntos). 

 

El narrador de este fragmento es Pablo Klein, un joven extranjero que llega al pueblo donde sucede 
la historia. Este se convierte en objeto de admiración y deseo por parte de las mujeres. Su presencia 
se percibe como una forma de escapar de la monotonía y la estrechez de miras del entorno provincial 
en el que viven. En fragmento que nos ocupa, Pablo está besando a Elvira.  

Elvira es una de las jóvenes protagonistas y amiga cercana de las otras chicas del pueblo. Es una 
muchacha sin prejuicios. Elvira muestra una actitud más abierta y tolerante, más dispuesta a 
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cuestionar las normas sociales y a experimentar nuevas ideas y experiencias. Algunos de los rasgos 
que la distinguen de las jóvenes de su época serían su mentalidad liberada, su curiosidad intelectual 
y su sensibilidad artística. La reacción se debe a que Elvira es un personaje que muestra una 
inclinación hacia la exploración personal y la búsqueda de su propia identidad. La reacción puede ser 
el reflejo de su proceso de autodescubrimiento y la confrontación con sus propios deseos y 
emociones. 
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